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Teopema IIudaropa

MbI TOTOBBI BBIBECTH BarKHEMITyi0 TeopeMy reomerpun — TeopeMy [ludaropa. C momoribio TeopeMbl
[Tucparopa BBITIOTHAIOTCSA MHOTHE T€OMETPUYIECKNE BHIYUCICHUS.

Kocunyc yraa

[Tpexkjie Bcero HaMm MOHAI00UTCsI OHATHE KOCUHYCa 0CTPOro yria. IlycTh av — ocTpblit yrosr upsiMo-
YTOJIBHOTO TPeyroJabHuKa (puc. 1).

Puc. 1. cosae =b/c

KOCUHyC yIvia & — 3TO OTHOHICHUE IIPUJIE2KAIIIETI'O KaTeTa K 'MIIOTEeHY3€!:

b
cosa = —.
c

3aMevaTeIbHO TO, UYTO KOCHHYC yTJla (v He 3aBUCUT OT KOHKPETHOTO MPAMOYTOJIBHOIO TPEYTOJIb-
HUKa (C OCTPBIM YIJIOM (r) U OIpPEJIeJIsieTCs JIIb caMoil BeJuanHoil «. B takux cirydasix roBopsT,
YTO omnpejiesieHne xoppexkmmo. JlokaxkeM KOPPEKTHOCTD OIIPe/ie/IeHNs] KOCHHYCA.

Zloxazameavcmeo xoppexmuocmu. PaccMoTpuM J1Ba MPAMOYTOJILHBIX TPEYTOJILHIKA, KaXKIbIN C OCT-
pbiM yriioMm «. COBMECTUM HX TaK, KaK MOKa3aHO Ha PHUC. 2.
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Puc. 2. K nokazarebcTBy KOPPEKTHOCTHU

ITo TeopeMe O IPOIIOPHMUOHAJIBHBIX OTPE3KaX MMEEM:

AC  AB

AE ~ AD’
OTKY/1a

AC AE

AB ~ AD’

Kaxk Bujgnm, B Tpeyrosbaukax ABC u AD E oTHOIIIEHNE TIPUJIEXKAIIEro KATeTa K THIIOTEHY3€ OTHO
u Toxke. CJeIoBaTe/IbHO, BEJIMINHA COS (v HE 3aBUCHUT OT BHIOPAHHOT'O TPEYTOJLHUKA, TAK ITO KOCHHYC
yTJI& OIIPEJIE/IEHO KOPPEKTHO.
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Teopema IIudaropa

Bresiénnoe nonsaTue Kocunyca yriia 1mo3oJseT goKas3arh Teopemy lludaropa.

TEOPEMA [IM®ATOPA. B npsMoyroibHOM TPEYTOJLHUKE CyMMa KBaJIPATOB KATETOB PaBHA KBaJpa-
TY TUIIOTEHY3bI.

JIOKABATEJIBCTBO. Pacemorpum mpsimoyrosibablit Tpeyroibank ABC ¢ karetamu BC' = a, AC' = b
u runorenysoit AB = c. IIposeném Boicory C'H (puc. 3).

Puc. 3.

Otpe3ok BH = x ectb mnpoeknusi Karera a Ha runorenysy. Otpe3ok AH = y ecTh NPOEKIUSI
kareta b Ha runorenysy. O4YeBUHO, UTO T + Y = C.

[Iycts LA =au £B =  — octpble yriibl TpeyroibHuka ABC. YT0J1 5 sB/IsIeTCsl TAaKXKe OCTPBIM
yriiom Tpeyroiabanka BC H; sicao mostomy, aro /BCH = a. Touno tak xe ZACH = [5.

U3 tpeyronbaukos BC'H u ABC' numeeMm COOTBETCTBEHHO:

x a
cosf=—, cosfi=—,
a c

OTKY/I&
T a
- R
c
wm
a® = cr. (1)

3ammcas 3TO B BUJIE @ = 4/CX, MBI BUJUM, ITO KaAMeEM eCMb cpedHee 260MeMPUIEcKoe 2unomeny3ot
U ce0el NPOEeKUUU HA 2UNOMEHY3Y.
Toduno Takoii ke pe3yabTaT UMeeM U JIJIsd JIPYroro KaTeTa:

b’ = cy. (2)

CraagpiBast (1) u (2), noxyanm:

A+ =ct+ey=clz+y)=c-c=c

Teopema Iludaropa mgoxkazana.

OBPATHAS TEOPEMA IIM®ATOPA. Ecitn cymMMa KBajipaToB JIBYX CTOPOH TPEYTOJIbHIKA PaBHA KBa/I-
paTy TpeTbeil CTOPOHBI, TO TAKOH TPEYTOJBbHUK SIBJISIETCS MPSMOYTOJIBHBIM (TpPeThsi CTOPOHA — I'H-
[OTEHY34).

JIOKABATEJIBCTBO. IlycThb 7151 cTOpOH @, b, ¢ HEKOTOPOrO TPEYTOJbHUKA A BBIIIOJTHEHO PABEHCTBO
a?+b? = 2. PaccMoTpuM HpSMOYTOILHBI TpeyTroabauK A ¢ Katetamu a u b. ITo Teopeme Iudaropa



€ro ruroTeHysa pasHa v a? + b2 = c. 3Haqut, TpeyroabHuKkn A u A; paBHBI 10 TPEM CTOPOHAM, U
mo3ToMy A — TPSAMOYTOJIbHBIN TPEYTOJbHUK ¢ KaTeTaMu a, b u rurnoreny3oit c. Teopema joKa3aHa.

Yucna a, b, ¢, cBasannble cooTHomenneM a? + b?> = c¢%, maswpiBaloTcs nugazoposoti mpotixoti.

[Tucparoposbix Tpoek HGeckornedHo MHOTO. HeckobKO 1mmaropoBbIX TPOEK BCTPEYAIOTCH B 3aJiadax
BeCbMa, 9aCTO U UX 0043aTeIbHO HYKHO 3HATD.

1) Tpoiika 3, 4, 5 (32 + 42 = 5?). IIpAMOYTOJILHBII TPEYTOJLHUK C KaTeTaMu 3, 4 U TUIOTEeHy30ii 5
Ha3bIBAETCS €2UNEMCKUM.

2) Tpoiiku, kpaTHble Tpoiike 3, 4, 5:
— 6, 8, 10;
— 9,12, 15;
— 12, 16, 20;
— 15, 20, 25 un TaK jasee.
3) dpyrue BaKHBIE TPOHKH:
— 5,12, 13 (5% + 122 = 13?);
— 7, 24, 25;
— 8, 15, 17;
— 9, 40, 41.

CI/IHYC, TaHI'€HC, KOTaHT'€HC

CHOBa paccMOTPUM MPSIMOYTOJIBHBIN TPEYTOJIbHUK C KaTeTaMu @, b 1 TUnoTeny3oit ¢ (puc. 4).

Puc. 4.

CUHyC yryia & — 3TO OTHOHIEHHUE IIPOTUBOJIEZKAIIECT'O KaTe€Ta K I'MIIOTEHY3€!

. a
SiInmo = —.
Cc

Kocunyc yrima o — 3T0, KaK MBI y2Ke 3HAeM, OTHOIIIEHNE TTPUJIEXKAIIETr0 KaTeTa K THIIOTEHY3e:

b
cosa = —.
c

Tanezenc yria o — 9TO OTHOIIIEHHE TPOTUBOJIEXKAIIETO KATeTa K MPUIeKAIIEMY:
for oy = a
ga = 6 .
Komaneenc yria o — 9TO OTHOIIIEHUE TTPUJIEKAIEr0 KaTeTa K MIPOTUBOJIEKAIIEMY:
ctga = —.
a
OcHosroe mpuzoHoOMEMPUYECKOE MOAHCIECTNBO:

sin®a + cos® o = 1.



OCHOBHOE TPHUTOHOMETPHUIECKOE TOXKIECTBO JIOKA3bIBAETCSI OUYE€HBb IIPOCTO C ITOMOIIBIO TEOPEMBI
[Iucparopa. Bor 910 ciietaere caMoCTOATEILHO B COOTBETCTBYIOINIEH 3a/1ade K JJAHHOMY JIUCTKY.
13 0CHOBHOTO TPUTOHOMETPHUIECKOTO TOXKIECTBA MbI BUIAM, 9TO CHHYC OCTPOTO YIJIa OTHO3HATHO

BLIYHC/ISICTCS 9epe3 ero KOCUHYC:
sina = V1 — cos? .

Cite/loBaTe/IbHO, CHHYC yIUla TAKyKe OIPEJIEeJEH KOPPEKTHO — 3HAYCHHE CHHYCA OLPEJICsIseTCs
TOJIBKO BEJMUYKMHOf yIJIa M HE 3aBUCUT OT BBIOPAHHOIO NPAMOYIOJLHOIO TPEYTOJbLHUKA.

Jasiee, Jijisl TAHPEHCA UMEEM:
a afc sina

tga = - = = —.
b blc cosa
Anaornaso,
cos
ctga = —
sin v

Ot PaB€HCTBa IIOKa3bIBalOT, 9YTO TaHI'€HC M KOTaHI'€CHC TaK2>KE€ 3aBUCAT JIMIIb OT BEJIMYINHBI yIJIa,
HO H€ OT KOHKPETHOI'O IIPAMOYT'OJILHOT'O TPEYTI'OJIbHUKA.





